

# DIARIO DE MALLORCA

del martes 13 de Febrero de 1810.

*Sta. Catalina de Ricci. — Rogativa en en S. Antonio.*

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy				
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 6
7 de la m.	6 g.	28 p. 3 l.	NO.	y 46 m. y 10 s.
12 del dia	8 g.	28 p. 3 l.	O.	se pone á las 5
5 de la t.	9 g.	28 p. 3 l.	OSO.	y 14 m. y 26 s.

Desde mañana se abre la suscripción á este Periódico para todo este mes desde el 15 hasta el 14 del que viene.

Los Sres. Suscriptores se servirán pagar sus abonos á los repartidores de la mañana y no en casa de Josef Moll como anteriormente.

*Es dulce y decoroso*

*El morir por su patria al virtuoso.*

*Al cobarde fugaz la fatal suerte*

*Tambien alcanza, y la temida muerte.*

Horat. lib. 3. od. 2.

El secretario de la razon, el defensor de las leyes, el amigo de la humanidad es sin duda el hombre mas virtuoso: todas estas grandes qualidades requiere y reune en sí el zeloso patriotismo: mas no basta siempre ser verdadero patriota: es necesario tambien ser un patriota ardiente. Extiendase langidamente los brazos para gozar las dulzuras de la quietud en el seno de la patria, quando ella florece tranquila; pero quando la patria pelagra se necesita un caracter todo fuego: se necesita en las convulsiones políticas tanta energia, como amenidad en las concurrencias pacíficas: se necesita que quando unos tienen el rayo en su voz, una

voz resuelta y firme, que derriba los estorvos de la gloria, como la luz de la mañana desipa las tinieblas de la noche, una voz activa y fulminadora, que aun antes de presentar espantosos resultados, quebrante con sola su imagen los perturbadores de nuestra armonia, y aterre á los viles egoistas.

Lejos de nosotros quien activo y bullicioso en medio de la prosperidad y la gloria cae en una incensible apatía con los sinsabores de la desgracia: este no es el patriota que debe llevar nuestra atencion, porque no es el hombre virtuoso. Sócrates recibia tranquilo los acatamientos del Areópago, pero con una dulce sonrisa apuró el veneno que le iba á quitar la vida. Temístocles no perdió magestuoso la serenidad de su caracter, ni quando triunfante en Salamina, ni quando desterrado de Aténas. Séneca, gloria de España, fue siempre igual ya aconsejando, ó reprendiendo como maestro al tirano de Roma Neron, y ya como filósofo viendo con rostro firme las aguas del baño teñidas con la sangre que salia de sus venas. Camilo no se alteró ni quando vencedor de Brenno, ni quando expatriado de la ya mudada Roma. La virtud y el valor son de una misma naturaleza, ó por decirlo mejor, el valor es una virtud sin la qual nadie todavia ha conseguido la gloria. Sócrates y Séneca, ambos fueron víctimas pacíficas é inocentes sacrificadas por el bien de la patria. Temístocles y Camilo aun que ofendidos por una patria ingrata, ambos la ayudaron, y se sacrificaron por ella quando necesitó de su socorro.

Y ¿Qué imperio se engrandeció jamas sin que en su terreno medrasen las flores de las virtudes sociales? ¿Qué virtud floreció nunca sin ser ayudada por el valor? ¡O Grecia! ¡O Roma! ¡O fosos de la grandeza y del heroismo! Vuestros brillantes exemplos encienden mi espíritu, y acalorando mi imaginacion, la llenan de aquel fuego iluminador que produce torrentes de eloqüencia. Mas para el buen ciudadano, para el hombre digno de su especie, para aquel que quiere honrrar y salvar á su patria son mas enérgicas que toda la invencion de la eloqüencia estas únicas palabras: „la patria esta en peligro.“ Al oirlas, su espíritu se agita, se

inflama, sus venas se llenan de furor, todo él se extremece: en cada uno de sus miembros se imagina las fuerzas de Hércules: cada uno de sus acometimientos se le figura como la impetuosidad de los volcanes. Por haberlas oido Leónidas, osa con solos quatro mil hombres arrostrar todo el poder de Persia: por haberlas oido Codro, arremete como un simple soldado por entre una selva de lanzas: ¿que sucede? El héroe parece; pero la tiranía sucumbe, y la patria se salva. Por haberlas oido Decio, se viste la recia armadura, la patria recibe su voto, se derrama su sangre, y la victoria vuela sobre los Romanos. Por haberle oido... Españoles: ¿quántas veces ¡ay! hemos ya oido nosotros, „ la patria está en peligro? ¡Ojalá entre nosotros hubiese muchos Codros y no menos Decios!

¡Eterna bendicion sobre estos y sus dignos imitadores que despreciando los peligros y hasta la misma muerte, han sabido salvar su patria derramando su sangre en los campos del honor! ¡Exêcracion perpetua sobre aquellos infames zeladores de su propia existencia, que con detrimento del bien de su patria vuelven las espaldas al enemigo, abandonando la mas justa de las causas, y tapando sus oidos por no escuchar los gritos de la religion que peligrá, del estado que clama, de sus padres, hijos, esposas y hermanos que perecen! Españoles: jamas saldremos del horrible peligro de ser esclavos, hasta que en el corazon de todos nosotros no se arraigue éste sentimiento:

*Es dulce y decoroso*

*El morir por su patria al virtusso.*

### NOTICIAS PARTICULARES.

*Fin de la carta escrita por un viajero à 26 de Octubre en Riga sobre el estado del ejército y la marina en Rusia.*

Esta conducta fuè al principio aprobada por el Emperador, mas como no agradó al Sr. de los Emperadores, hizo mudar á Alexandro de sentimientos, diciendole que para resistir á los in-

gleses, era preciso arcabucear á los que no los habian resistido; pues la desesperacion de este modo podia producir prodigios; y aunque en consecuencia la cabeza de Hankoff debia ser sacrificada á la seguridad de la Rusia. Para agradar pues á Bonaparte, ó mas bien para obedecerle, entregó Alexandro contra el dictamen de la propia conciencia el Almirante á los Jueces, que osaron imputarle indignidades para poder cartigarlo. Fue condenado á ser degradado y servir de marinero; pero murió de pesadumbre. Bonaparte en satisfaccion prometió remunerar este obsequio con otro igual, y la sangre del Capitan Lafont pagó la sangre del Almirante.

Por lo relacionado, juzgad los sentimientos de la marina y si este cuerpo no debe mirar con rencor tanto al Soberano, como á su indigno privado el Ministro de Romanzow.

*Londres 16 de Diciembre.*

Tenemos noticias del Tirol que alcanzan hasta el 17 de Noviembre. Continuaba la insureccion en el Wurgau, y en Paser. Los franceses entraron el 14 en Fiume.

Bonaparte se presentó el 3 de diciembre al Cuerpo Legislativo, acompañado de sus tributarios los reyes de Saxonia, Witemberg, Wesfalia y Napoles.

En el discurso que dirigió al Cuerpo Legislativo se expresa en los términos acostunbrados, y en los mas denigrativos á sus contrarios: habla de sus soldados de Alemania, como si los alemanes fuesen vasallos suyos. Da claramente á entender que medita mudanza de gobierno en Holanda, y que para sanarla de las *mogulladuras* que recibe de Inglaterra y Francia, la agregará al *Gran Imperio*. Las razones que alega para hacer presa de los Estados Pontificios son tan frivolas como insultantes, aun en el caso de que los descendientes de Corlo Magno tuviesen derecho para anular la donacion; ciertamente no compete á Bonaparte.

CON SUPERIOR PERMISO,